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офіційного опонента д.т.н., професора Гринишина Олега Богдановича

на дисертаційну роботу Баннікова Артема Леонідовича
«Наукові основи технології підвищення якості поглинального масла

бензолового відділення коксохімвиробництва», представлену на здобуття
наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю

 161 – Хімічні технології та інженерія

Актуальність теми

Однією з проблем коксохімічних виробництв України є утворення смоли,

непридатної для виробництва електродного пеку внаслідок надмірного

перегрівання підсклепового простору і, як наслідок, піролізу парів

кам’яновугільної смоли. Все це унеможливлювало виробництво електродного

пеку – основного продукту фракціонування смоли. В результаті знижувався

обсяг виробрництва вбирної оливи, необхідної для уловлювання бензольних

вуглеводнів із коксового газу. У воєнний час ситуація ускладнилася: переробка

смоли практично зупинилася, а вартість імпортованої вбирної оливи зросла

більш ніж удвічі. Тому сьогодні надзвичайно актуальною задачею стало

збільшення тривалості використання вбирної оливи, властивості якої

погіршуються внаслідок циклічного нагрівання та охолодження. Це призводить

до зниження її абсорбційної здатності, що негативно впливає на ефективність

уловлювання бензольних вуглеводнів та загальні економічні показники

виробництва. З огляду на це актуальність дисертаційної роботи Баннікова А.Л.

не викликає жодного сумніву.

Дисертаційну роботу виконано на кафедрі технології переробки нафти,

газу та твердого палива Національного технічного університету «Харківський

політехнічний інститут», та у відділі АДСМіЕ Державного підприємства

«УКРАЇНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ НАУКОВО–ДОСЛІДНИЙ ВУГЛЕХІМІЧНИЙ

ІНСТИТУТ (УХІН)». Частина робіт виконана в рамках НДР «Розробка способу

прогнозування питомої витрати вбирної оливи та заходів скорочення її

витрати» ПРИВАТНЕ АКЦІОНЕРНЕ ТОВАРИСТВО «ЗАПОРІЖКОКС»

договір № 09.2024 (ДР 0124U004645), «Науково–технічне забезпечення
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виробничої діяльності ПРАТ «КАМЕТ СТАЛЬ» у 2024 році», специфікація № 7

«Розроблення заходів щодо зниження втрат бензольних вуглеводнів і зниження

питомої витрати масла з урахуванням якості свіжого масла в поточних умовах

«ПРАТ КАМЕТ СТАЛЬ», договір № 1.2024 (ДР 0124U004231).

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і

рекомендацій, сформульованих в дисертаційній роботі.

Положення та висновки, наведені в дисертаційній роботі Баннікова Артема

Леонідовича, в достатній мірі обґрунтовані як з наукового, так і з технічного

поглядів. Обґрунтована актуальність задач дослідження, показано зв’язок

роботи з науковими темами, сформульована мета та основні задачі, наведено

наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, визначено

особистий внесок здобувача, відзначена апробація результатів роботи.

Достовірність результатів досліджень.

Наукові положення, висновки та рекомендації, сформульовані в

дисертаційній роботі, теоретично обґрунтовані, а їх достовірність

підтверджується результатами теоретичних, експериментальних та дослідно-

промислових досліджень. Всі висновки базуються на масиві матеріалів,

одержаних з використанням сучасних стандартизованих і науково

обґрунтованих методів досліджень.

До основних нових наукових результатів дисертації слід віднести

наступне:

– вперше обґрунтувано вплив фракційного складу свіжої вбирної оливи на

зміну компонентного складу робочих поглиначів і встановлено, що олива з

вузьким діапазоном википання (230-270°C, густина 1035-1055  кг/м³)

збагачується інденом і нафталіном, тоді як вбирна олива з ширшим діапазоном

(230-300 °C, густина 1055-1070  кг/м³) – метилпохідними дибензофурану та

флуорену;

– вперше встановлено, що вбирна олива з вузьким діапазоном википання (230-

270 °C, густина 1035-1055 кг/м³) утворює продукти деградації з переважно

алкільними групами, на відміну від оливи з ширшим діапазоном (230-300 °C,
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густина 1055-1070 кг/м³), яка формує незаміщені вуглеводні, причому сумарна

концентрація продуктів окиснення в останній у 1,7 рази вища, що свідчить про

вищу стійкість оливи з вузьким діапазоном до окиснювальної деградації;

– обгрунтовано необхідність нагрівання вбирної оливи для знебензолення до

температури понад 140 °С, що призводить до зменшення молекулярної маси

(на ≈5 Да) та температури плавлення (на ≈5 °С) рівноважної реакційної суміші

олігомерів і, як наслідок, сприяє стабілізації її експлуатаційних властивостей;

– вперше встановлено вплив окремих компонентів вбирної оливи з вузьким

діапазоном википання (230-270 °C, густина 1035-1055 кг/м³) на її в’язкість:

виявлено, що дибензофуран та флуорен підвищують в’язкість на 10-12 %, тоді

як 1-метилнафталін, нафталін та 2-метилнафталін знижують її на 4-29 %, що

створює наукову основу для цілеспрямованого регулювання реологічних

властивостей оливи шляхом оптимізації її компонентного складу;

– вперше методом ІЧ–спектроскопії відкладень бензолового скруберу та

полімерів бензолового відділення експериментально підтверджено механізм

участі індену та кумарону в утворенні олігомерних структур при експлуатації

вбирної оливи, що дозволило уточнити вплив ненасичених сполук коксового

газу на динаміку витрати абсорбенту в промислових умовах.

Значимість отриманих результатів для науки і практичного

використання.

Розроблено науковий підхід щодо контролю вмісту ключових

компонентів у складі вбирної оливи. Обґрунтовано вплив фенолів, нафталіну та

основних компонентів вбирної оливи на його основні експлуатаційні

властивості. Удосконалено існуючу технологію завдяки використанню частини

очищеного коксового газу як додаткового стріппінг-агента, що дає змогу

підвищити ступінь повернення цінних компонентів оливи у зворотний цикл,

зменшити утворення полімерних відкладень та, як наслідок, скоротити втрати

оборотної оливи. Економічний ефект від впровадження полягає у досягненні

додаткової економії до 43 % свіжої оливи від її питомої витрати. Основні

теоретичні положення та результати експериментальних досліджень, викладені
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в дисертації, використовуються у виробничій діяльності в Державному

підприємстві «Український державний науково–дослідний вуглехімічний

інститут (УХІН)», та в навчальному процесі на кафедрі технології переробки

нафти, газу та твердого палива Національного технічного університету

«Харківський політехнічний інститут».

Повнота викладення результатів досліджень в опублікованих працях.

Результати досліджень опубліковані у 15 наукових працях, серед яких: 5

статей у наукових фахових виданнях України, 4 статті у виданнях, включених в

міжнародні наукометричні бази Scopus та Web of Science, 6 тезів доповідей на

наукових конференціях. Участь здобувача у роботах, що опубліковані у

співавторстві зазначена у дисертаційній роботі.

Опубліковані матеріали повністю відображають зміст дисертації та

відповідають вимогам пункту 8 Порядку присудження ступеня доктора

філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу

вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора філософії,

затвердженого Постановою КМУ від 12.01.2022 р. №44.

Оцінка змісту дисертаційної роботи

Дисертаційна робота Баннікова Артема Леонідовича складається зі

вступу, шести розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, показана її наукова і

практична цінність, сформульовані мета і задачі дослідження, які необхідно

вирішити для її досягнення, описано зв’язок дисертації з науковими планами та

темами, приведена апробація дисертаційної роботи і публікації.

В розділі 1 «Аналіз існуючих уявлень щодо якості вбирної оливи та

причин її погіршення в процесах вилучення бензолових вуглеводнів», обсягом

31 с., навелено загальну характеристику різних типів абсорбентів для

вилучення бензольних вуглеводнів з коксового газу. Описано причини

погіршення якості вбирної оливи внаслідок її використання у промислових

умовах. Також окреслено напрямки щодо запобігання цього погіршення. На

завершення здійснено постановку мети і завдань  дисертаційної роботи.
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У розділі 2 «Характеристика методів дослідження та первинних

матеріалів», обсягом 11 с., описано загальну характеристику вихідних речовин,

а також методики експериментів та аналізів, які використано під час виконання

дисертаційної роботи.

У розділі 3 «Методи та засоби зниження загущення вбирної оливи через

контроль процесів смолоутворення», обсягом 27 с., описано причини

полімеризації і утворення осадів в оливному тракті бензольної установки.

Вивчено вплив компонентів, які спричиняють смолоутворення на якість

вбирної оливи. Також проведено термодинамічний аналіз процесу

смолоутворення.

В розділі 4 «Вплив фенольних сполук на якість та експлуатаційні

властивості вбирної фракції кам’яновугільної смоли», обсягом 21 с., описано як

розподіляються феноли у вбирній оливі, як вони впливають на в’язкість,

коксоутворення та антиокиснювальні властивості цієї оливи, а також

наводяться переваги та недоліки знефенолювання вбирної фракції

кам’яновугільної смоли.

В розділі 5 «Регулювання властивостей вбирної оливи як

багатокомпонентної системи», обсягом 22 с., вивчено вплив компонентного

складу оливи на її базові характеристики, зокрема на в’язкість та процеси

деградації. Встановлено, що вбирна олива кам'яновугільної смоли належить до

неньютонівських середовищ із властивостями псевдопластичних рідин.

Розділ 6 «Розробка практичних рішень для покращення якості вбирної

оливи», обсягом 16 с., присвячений виробничій проблематиці щодо

впровадження результатів дисертаційної роботи на реальних промислових

установках. Тут запропоновано проводити контроль компонентного складу

вбирної оливи, проводити фільтрування з метою видалення дисперсних

механічних домішок та здійснювати промивання робочої вбирної оливи

конденсатом пари. Також у цьому розділі розроблено вдосконалену схему

регенерації оливи та проведено оцінювання ефективності від вдосконалення.
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Висновки до розділів та за результатами роботи сформульовані чітко та

відповідають змісту дисертаційної роботи.

Список використаних джерел із 127 найменувань достатньо повний і

міститьт вітчизняні та зарубіжні публікації.

Анотація відображає основний зміст дисертації та у повній мірі розкриває

наукові результати та практичну цінність роботи.

Академічна доброчесність

Порушень академічної доброчесності в дисертації та наукових

публікаціях, у яких висвітлені основні наукові результати дисертації, не

виявлено.

Усі результати, які винесено автором на захист, отримані самостійно і

містяться в опублікованих роботах. У роботах, опублікованих у співавторстві,

використані тільки ті ідеї, положення та розрахунки, які є результатом

особистих наукових пошуків.

По дисертаційній роботі можна зробити такі зауваження:

1. Всюди у тексті вживається термін «вбирна олива», хоча в темі

дисертаційної роботи використано термін «поглинальне масло». Це

потребує роз’яснення.

2. Не зовсім зрозуміло, як вміст дистиляту, % об.: до 240 °C в оливі (табл. 3.1)

може бути більше 100 (зокрема 227 і 256 %). Також вміст дистиляту до 285

°C не може бути меншим, ніж вміст дистиляту до 270 °C (табл. 3.2).

3. Вимагає пояснення склад полімерів бензолового відділення (табл. 3.9).

Вміст усіх компонентів в них співрозмірний з їх вмістом у вбирній оливі, а

вміст сірки в 8,9-19,4 рази вищий!

4. Не зовсім зрозуміла логіка використання фенолу як антиокиснювального

додатку до вбирної оливи (с. 92). Для чого було проводити

знефенолювання, щоб надалі вводити фенол в оливу?

5. З висновків до розділу 4 незрозуміло, чи треба все таки проводити

попередню знефенолювання вбирної оливи, чи ні!
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6. Для проведення досліджень у кожному розділі використовували інші марки

вбирних олив, тоді як для створення цілісної картини, на мою думку,

доцільно було використовувати однакові об’єкти дослідлжень.

7. На мою думку не зовсім коректно вживати в цій дисертаційній роботі

терміни «полімери» та «полімеризація». Напевно доречніше було б

використовувати «олігомери» та «олігомеризація».

8. В розділі 6 задекларовано, що «для забезпечення стабільної роботи

установок уловлювання бензольних вуглеводнів доцільно підтримувати

оптимальний рівень нафталіну і фенолів». Однак не сказано, як саме це

реалізувати на реальній промисловій установці.

Вказані недоліки не впливають на загальну позитивну оцінку виконаної

роботи. Дисертація є актуальною і має високу наукову цінність та практичну

значущість.

ВИСНОВОК

Дисертаційна робота Баннікова Артема Леонідовича «Наукові основи

технології підвищення якості поглинального масла бензолового відділення

коксохімвиробництва» за своїм змістом відповідає спеціальності 161-Хімічні

технології та інженерія. Дисертація є завершеною науково-дослідною роботою,

що розв’язує важливу науково-практичну задачу, яка полягає у розробці

наукових основ підвищення якості вбирної оливи бензолового відділення

коксохімічного виробництва шляхом регулювання компонентного складу,

підтримання належного рівня знефенолення, зниження утворення інден-

кумаронових полімерів.

Дисертаційна робота «Наукові основи технології підвищення якості

поглинального масла бензолового відділення коксохімвиробництва» Баннікова

А.Л. відповідає вимогам до дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора

філософії, а саме вимогам пунктів  6, 7, 8 і 9 Порядку присудження ступеня

доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради

закладу вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора

філософії, затвердженого Постановою КМУ від 12.01.2022 р. №44,  а здобувач
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baHHiKOB ApTeM JIeoHi.uOBI1Y 3aCJ1yrOBYC npncynacenus HOMY· HaYKOBOrO cryneus

.uOKTOpa cpiJIOCocpi13a cneuiansnicrio 161 - XiMiYHi TeXHOJ1ori'l Ta imKeHepi5l.

Ocpiu,iHHl1H OnOHeH'f
3aBi.uYBaY Kacpe.upI1 XiMiYHOi' TeXHOJ1ori'j
nepepofixn HacpTI1 i rasy
Haui 0HaJ1bH0ro YHiBepCI1TeTY
«Jh.nincr.rca nOJ1iTeXHiKa»,
.uOKTOPTeXHiYHI1X irayx, nporpecop
29.10.2025 p.

fpHHHLUI1H 0.5.

Bl.leJ-Il1H C""H~""""'UA

Hauionan
«JIbBiBCb 5PHJ1I1HCbKI1H P.b.
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